



## 让「甜蜜产业」更加「甜美」

——习近平总书记考察黄安优质「双高」糖料蔗基地回访记

□ 本报记者 吴海兰 张朝广 麦毅 章飞翔 文图

冬日,八桂大地,蔗林如海,绿浪连天。在来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地,微风吹拂着翠绿的蔗叶,空气中弥漫着甘蔗独有的“甜蜜”气息,万亩甘蔗长势喜人。田间地头传来一阵阵轰隆隆的甘蔗机收声,正在为“甜蜜产业”加足马力。

12月14日下午,习近平总书记在广西来宾市考察调研。他来到来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地,了解甘蔗良种繁育、种植收成、糖产业发展等情况。甘蔗地头,他饶有兴致地察看甘蔗长势;道路中间,他与农技人员交谈良种繁育;甘蔗地里,他向农机手、专家、群众详细了解甘蔗生产机械化、种植收成。

蔗叶沙沙轻共舞,殷殷嘱托犹在耳。说起那一刻,人们仍然难掩激动和喜悦。



机械助力糖料蔗收割。

### 1 从“1个”到“20个”

碧绿“蔗海”无边际,甘蔗丰收笑开颜。黄安村全村369户1780人,耕地面积6500亩,是来宾市首个整村推进的“双高”基地。

建设“双高”基地之前,黄安村各家各户都是“巴掌大”的地块,一户农民的土地分散在二三十处的情况十分普遍,零零散散,不成规模。

近年来,我市启动糖料蔗“二次创业”,加快推进蔗田“小块并大块”,建设“双高”糖料蔗基地。黄安村积极响应党委、政府号召,深挖群众中有见识、有实力、有威望、有号召力的“四有”能人做“领头羊”,成立甘蔗种植农民专业合作社,对耕地进行摸底裁断、逐户丈量、张榜公示,最终全村耕地由2741小块并成72大块,实现了整村推进的目标。

黄安优质“双高”糖料蔗基地的建设,实现每亩产量达8吨以上,黄安村人均种蔗年收入达1.47万元。通过基地的辐射带动,实现群众由“要我种”向“我要种”转变,目前辐射带动2.5万蔗农增收致富。

地成方、蔗成行、水相通、路相连。习近平总书记沿着平坦的水泥道路走进黄安优质“双高”糖料蔗基地,成行成片的甘蔗笔直挺拔。

“目前,兴宾区已建成‘双高’基地71万亩,万亩连片‘双高’基地20个。”兴宾区委副书记、区长蓝海鹏向总书记娓娓道来。谈及习近平总书记到黄安优质“双高”糖料蔗基地,作为情况介绍人的蓝海鹏难掩激动和自豪之情。他告诉记者,总书记驻足察看了甘蔗长势,了解了甘蔗品种产量、农民收入等情况。

“去年桂中治旱工程通水后,我们大力推广滴灌水肥一体化,甘蔗产量从过去的每亩6吨增加到现在的每亩8吨,蔗农每亩增加收入1000块钱。”蓝海鹏向总书记介绍道。

“看到甘蔗长势喜人,听到蔗农收入增加,总书记很满意。”蓝海鹏说,“我们办成的每一件事、取得的每一个进步,都得益于总书记的关心关怀。总书记对甘蔗产业发展作出的指示是我们今后工作的根本遵循,我们要牢记嘱托、感恩奋进,实干担当、踔厉奋发,坚决贯彻落实习近平总书记关于糖业的重要指示批示精神,围绕良种化、规模化、水利化、机械化等“四化”模式,推动糖业高质量发展。”

### 2 以种业振兴引领糖业提质增效

种业是现代农业的芯片,是现代农业的核心。近年来,我市以国家现代农业产业园和国家区域性甘蔗良种繁育基地建设为平台,建成一、二、三级糖料蔗良种繁育基地9个共1.4万亩,繁育、引进“桂糖44”“桂糖49”“桂糖55”等甘蔗新品种20多个,年供种能力16万亩。

原种、组培苗瓶苗、生根育苗、从栽苗、假植苗、双芽段脱毒种苗、甘蔗品种……在道路中间,展示着甘蔗脱毒种苗生产的全过程。

看到总书记走到展示区,广西农科院甘蔗研究所所长吴建明连忙上前介绍,心里既激动又紧张。“通过交谈,感觉总书记是个和蔼可亲、平易近人的人。”吴建明告诉记者,总书记对良种繁育、品种推广十分感兴趣。

“目前,我国甘蔗种植主要以广西选育的甘蔗品种为主,全国甘蔗种植面积前10名的品种中,广西选育的甘蔗品种占5个。我国自有品种占有率已超过97%,完全实现自给自足。”

“东南亚的品种是不是比我们较好一点?”总书记问道。

“我们的品种研发比较好一点,我们的品种‘桂糖42号’已被引入缅甸、越南等东南亚国家大面积种植。”

“听完介绍后,总书记对广西甘蔗品种选育和推广非常满意!”吴建明心中的自豪感油然而生,“总书记的殷殷关怀,以及国家在种业振兴上给予政策、资金倾斜扶持的力度,给了我们很大的信心。我们要牢记嘱托、感恩奋进,加大甘蔗品种研发力度,研发推广适宜适度规模经营、机械化收割的甘蔗品种,以种业振兴引领糖业提质增效。”

李珍作为年轻一代的广西大学农学院作物学专业博士后,她全程跟随总书记的步伐,聆听谆谆嘱托。“总书记指出,我国甘蔗70%自给自足,30%需要引进。”这句话对李珍触动很深。她表示,将立足自身本职工作,把科研往甘蔗育种上靠,培育出更多优良的甘蔗品种,满足甘蔗糖分需求,补足我国糖业发展的短板。

### 3 让“甜蜜产业”更加“甜美”

站在黄安优质“双高”糖料蔗基地八角楼放眼眺望,蔗海一望无际,绿浪景色极其壮观;甘蔗收割机在蔗海穿梭,机声轰鸣,踏出一条幸福之路。

看到习近平总书记来了,专家、蔗农、农机手等纷纷围了上来,与总书记热情地打招呼。

“甘蔗收获机95%以上都是国产机。”听到这里,总书记脸上露出了笑容。广西农机中心科技推广部部长黄严回忆,他首先向总书记介绍了甘蔗机收的情况,让他印象最深的是,总书记很懂种植甘蔗的辛苦,甘蔗收获机不仅省工、省时、费用低,而且减轻劳动强度。“非常感谢以习近平同志为核心的党中央在农机研发、购置上给予的政策倾斜、扶持力度。下一步,我们要牢记殷殷嘱托、感恩奋进,与政府、专家、经营主体等一同做好‘小块并大块’、宜机化的品种种植、甘蔗收获机研发、水肥一体化等工作,让甘蔗事业‘节节高’,越做越‘甜’,让总书记放心。”

“我家4口人,有10亩土地,都种上了甘蔗。今年甘蔗长势较好,总产量80吨左右,预计甘蔗收入约4万元。”蔗农霍佳丽向总书记介绍道。

关心群众事无巨细。霍佳丽回忆,总书记还仔细询问了她的其他收入。

“除了甘蔗的收入,还有别的收入吗?”总书记问道。

“现在都是机械化耕作,农闲时就在附近的木板厂务工,两个人的收入每个月就有7000元。”

“那么一年的收入就有10多万元了,生活还不错,像甘蔗一样‘甜蜜’。”习近平总书记算了一笔账,欣慰地笑了。

霍佳丽表示,总书记十分关心她们的收入问题,关心生活有没有变好,让她很是感动。

“现在我们的生活像甘蔗一样‘甜美’起来了,感谢总书记的关心关怀!接下来,我们要按照总书记的要求,提高种植面积,通过机械化种植提高效率,让‘甜蜜产业’更加‘甜美’。”霍佳丽说。

同样有幸与总书记交谈的还有蔗农莫崇虚。“当时我站在总书记的右手边,总书记询问了我的家庭情况、甘蔗种植情况,我一一回答了。总书记叮嘱我们要种好甘蔗、过好生活。”莫崇虚回忆道,“和总书记交流之后,我对种植甘蔗更有信心了,国家政策那么好、扶持力度那么大,让我们的生活越过越好。我会常怀感恩之心,常念感恩之情,牢记总书记的嘱托,不断扩大种植面积,把甘蔗种好,把生活过好,让我们的生活过得像甘蔗一样节节高、节节甜。”

殷殷嘱托言犹在耳,扬帆起航一往无前。来宾市将牢记习近平总书记对八桂大地的殷殷嘱托,踔厉奋发、笃行不怠,赓续前行、奋楫争先,把转型升级贯穿甘蔗种植、加工、综合利用的全过程,不断完善产业链和多元的甘蔗产业新业态,让“甜蜜产业”更加“甜美”,以农业高质量发展推进中国式现代化。

▼甘蔗收割全程机械化省时省力。

►蔗农莫崇虚接受记者采访。



黄安优质“双高”糖料蔗基地。